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Προμελεπμένη κίνηση
ή απώλεια ωσζραιρίαε
Οαπατημένος σύζυγος το μαθαίνει 

πάντα τελευταίος. Αυτό ακριβώς 
συνέβη και στην περίπτωση του κ. Κ. Σημίτη. 
Ο συμπαθής καθηγητής πληροφορήθηκε την 

ανατροπή της-εισοδηματικής του πολιτικής, 
από τα έδρανα της Βουλής. Ο «εραστής» των 
αιφνιδιασμών κ. Α. Παπανδρέου τονεκθρόνι- 
σε θεαματικά, στην κατάμεστη αίθουσα της 
συκλήτου, σε μια ύστατη προσπάθεια εξευμε
νισμού της λαϊκής οργής. Οι επίλεκτοι «Πρά
σινοι» της λίστας χειροκρότησαν ενθουσιασμέ
νοι. Οι «Βένετοι», όταν συνήθλαν από την πρώ
τη έκπληξη, ξέσπασαν σε αποδοκιμασίες. Ο 
καρατομηθείς τσάρος, διατήρησε την ψυχραι
μία του και φέρθηκε σχεδόν ιπποτικά. Προσυ
πέγραψε το πρακτικό της άχαρης τελετής πε- 
ριοριζόμενος να σχολιάσει χαμηλόφωνα την 
«προδοτική» στάση του Πόντιου Πιλάτου. Στη 
συνέχεια ένιψε και αυτός -  με τη σειρά του -  
τας χείρας του: Αμαρτίαν ουκ έχω για τα μελ
λούμενα, δήλωσε χαρακτηριστικά. Την πατρι
κή αυθεντία, όμως, του γενάρχη της Αλλαγής 
δεν τόλμησε να την αμφισβητήσει. Παρέμεινε 
στο «μαντρί»...

Ψι σκεπτομενοι παρατηρητές ανα- 
■ ■  ρωτήθηκαν: Τι κρύβεται πίσω από 

την καλοπαιγμένη αυτή πολιτική φαρσοκωμω
δία; Γιατί θυσιάστηκε ο συμπαθής καθηγητής; 
Ή ταν μια προμελετημένη και καλοζυγισμένη 
πολιτική κίνητη του «άρχοντα»; Ή  μήπως, αν
τίθετα, η «καρατόμηση» υπήρξε αποτέλεσμα 
μιας ακόμη αψυχολόγητης -  παρορμητικής 
-  ενέργειας του κ. Α. Παπανδρέου, σε στιγμή 
απώλειας της ψυχραιμίας του;

Ό λες οι ενδείξεις συγκλίνουν στην εκτίμη
ση ότι ο Ανδέας Παπανδρέου λειτούργησε, για 
άλλη μια φορά, ως ψυχρός εκτελεστής. Ά φη
σε τον υπουργό του να «εκτεθεί», ανακοινώ
νοντας μια σφικτή εισοδηματική πολιτική για 
το ’88, μέτρησε τις αντιδράσεις των συνδικά
των και του Τύπου και πήρε τη μεγάλη από
φαση. Η επερχόμενη κοινωνική αναταραχή 
έπρεπε να αντιμετωπισθεί «εν τη γεννέσει» της. 
Η φθαρμένη κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ αιμορα- 
γούσε ήδη στο μέτωπο της Παιδείας. Δεν εί
χε, λοιπόν, τη δύναμη να ανοίξει νέα μέτωπα...

IV
■ ■  κίνηση του πρωθυπουργού εξυπηρέ- 

Α Β  τησε τρεις παράλληλους στόχους: 
•  Ανατρέποντας την περιοριστική πολιτική

του κ. Σημίτη, αλλά και τον ίδιο τον υπουργό, 
δημιούργησε προς στιγμήν ένα κλίμα ευφορίας 
στους εργαζόμενους, οι οποίοι είχαν ήδη ση
κώσει τις σημαίες τών κινητοποιήσεων Και των 
απεργιών. Παράλληλα «φόρτωσε» τις ευθύνες 
της δίχρονης λιτότητας στην πλάτη ενός και 
μόνο στελέχους, σε μια προσπάθεια να μην 
χρεωθεί προσωπικά το βαρύ πολιτικό κόστος 
της οικονομικής κρίσης. Πρώτος στόχος, λοι
πόν, της πρωθυπουργικής παρέμβασης ήταν 
η «πρόληψη» της κοινωνικής αναταραχής και 
η επίρριψη όλων των πολιτικών ευθυνών για την 
κρίση στον κ. Κ. Σημίτη.
•  Ο δεύτερος στόχος ήταν να μην χαθεί για 
το ΠΑΣΟΚ το χαρτί των πρόωρων εκλογών. 
Να κρατήσει, δηλαδή, ο πρωθυπουργός στο 
μανίκι του τον «άσο» ενός πιθανού εκλογικού 
αιφνιδιασμού την άνοιξη του ’88. Οι οικονομι
κοί στόχοι του κ . Κ. Σημίτη είχαν έλθει σε πλή
ρη αντίθεση με τους πολιτικούς στόχους του 
κ. Παπανδρέου. Ο πρωθυπουργός βλέπει την 
οικονομία ως μία και μόνο παράμετρο του πο
λιτικού παιχνιδιού. Ό ταν, λοιπόν, διαπίστω
σε ότι η παράμετρος αυτή μπορεί να αποβεί 
απαγορευτική για τους πολιτικούς σχεδια- 
σμούς του, παρενέβη αστραπιαία. Ανέτρεψε 
την εισοδηματική πολιτική και δημιούργησε 
ένα κλίμα προσδοκιών και ελπίδας προκειμέ- 
νου να κρατήσει ανοικτό το ενδεχόμενο μιας 
πρόωρης προσφυγής στις κάλπες. Άλλωστε, 
το ΠΑΣΟΚ δεν θα κατέβει στις επόμενες εκλο

γές με σημαία του την οικονομία. Υπάρχουν 
άλλα θέματα, στα οποία έχει μεγαλύτερες δυ
νατότητες ελιγμών και χειρισμών. Αυτό, όμως, 
δεν σημαίνει σε καμιά περίπτωση ότι θα αφή
σει τον οικονομικό παράγοντα -  τη λιτότητα 
-  να εξελιχθεί σε αγιάτρευτη γάγγραινα και 
να δηλητηριάσει την προς τα έξω εικόνα του 
κινήματος. Κάτι τέτοιο θα ήταν καταστρεπτι
κό. Θα ακύρωνε όλους τους σχεδιασμούς και 
θα «έκαιγε» όλους τους -  άλλους-«άσους»... 
Δεύτερος στόχος, λοιπόν, της πρωθυπουργι
κής παρέμβασης ήταν να αμβλυνθεί η λαϊκή 
δυσφορία από τη λιτότητα, ώστε να μείνει ανοι
κτό το πεδίο, για την αξιοποίηση των άλλων 
εκλογικών όπλων του κινήματος.
•  Η αιφνιδιαστική, όμως, αυτή κίνηση του 
πρωθυπουργού εξυπηρέτησε και μια άλλη -  
εξίσου σημαντική σκοπιμότητα: Ο κ. Α. Πα
πανδρέου θυσίασε τον υπουργό Εθνικής Οικο
νομίας στο «βωμό» της αποκατάστασης κά
ποιων στοιχειωδών εσωκομματικών και ενδο- 
κυβερνητικών ισορροπιών. Το Εκτελεστικό 
Γραφείο του κινήματος και οι ουκ ολίγοι εκ
πρόσωποί του στο υπουργικό συμβούλιο, 
ασκούσαν εδώ και πολύ καιρό έντονες πιέσεις, 
προκειμένου να εγκαταλειφθεί η «δεξιά» τε- 
χνοκρατική πολιτική του κ. Σημίτη και να υιο
θετηθεί μια φιλολαϊκότερη αριστερίζουσα οι
κονομική αντίληψη. Οι αριστεροί «Γκερίλα» 
του κινήματος επικέντρωσαν, λοιπόν, τα πυ
ρά τους στο πρόσωπο του κ. Κ. Σημίτη που

ήταν ο κύριος εκπρόσωπος των τεχνοκρατών. 
Ο πόλεμος της φθοράς είχε ήδη αρχίσει πολύ 
πριν τον τελευταίο κυβερνητικό ανασχηματι
σμό και οδήγησε στην προχθεσινή «καρατό
μηση». Στη θέση του συμπαθούς καθηγητή 
προωθήθηκε ο εξίσου συμπαθής, αλλά εσω
κομματικά αδύναμος κ. Τ. Ρουμελιώτης. Ο νέ
ος υπουργός Εθνικής Οικονομίας απέδειξε ήδη 
στα πρώτα εικοσιτετράωρα της θητείας του ότι 
σέβεται την κομματική ιεραρχία και ιδιαίτε
ρα το Εκτελεστικό Γραφείο. Οι αποφάσεις για 
την εισοδηματική πολιτική θα λαμβάνονται 
πλέον στα γραφεία της οδού Χαριλάου Τρικού- 
πη... Τρίτος λοιπόν στόχος της πρωθυπουργι- 
κή παρέμβασης ήταν η αποκατάσταση των 
εσωκομματικών ισορροπιών, με την ενίσχυση 
του Εκτελεστικού Γ ραφείου και ειδικότερα της 
αριστερής του πτέρυγας εν όψει εκλογών...m

I ο θέμα είναι, όμως, αν οι στόχοι αυτοί 
εξυπηρετούνται πράγματι από την προ

χθεσινή αιφνιδιαστική κίνηση του πρωθυπουρ
γού. Αν δηλαδή τα αποτελέσματα της παρέμ
βασής του θα δικαιώσουν τις προσδοκίες του. 
Η απάντηση είναι σαφώς αρνητική. Η απομά
κρυνση του κ. Σημίτη και η αλλαγή της εισο
δηματικής του πολιτικής όχι μόνον δεν θα λύ
σουν τα προβλήματα της κυβέρνησης, αλλά 
αντίθετα θα τα επιτείνουν. Οι εισοδηματικές 
παροχές προς τους εργαζόμενου που εξαγγέλ
θηκαν από τον ίδιο τον πρωθυπουργό, δεν πρό
κειται να γίνουν αισθητές στην τσέπη τους. 
Πρόκειται για πενιχρό άνοιγμα, που δεν είναι 
ικανό να γιατρέψει τις πληγές της δίχρονης λι
τότητας. Αντίθετα, μάλιστα, είναι πολύ πιθα
νό να δημιουργηθεί στην κοινή γνώμη η εντύ
πωση ότιη κυβέρνηση εμπαίζει το λαό, για άλ
λη μια φορά. Παράλληλα, και αν ακόμη οι 
παροχές έχουν κάποιο πραγματικό αντίκρι
σμα, αυτό δεν πρόκειται να γίνει αισθητό πριν 
περάσουν έξι ως οκτώ μήνες. Ό σο για τις επι
πτώσεις των δήθεν φιλολαϊκών αυτών παρο
χών και ανοιγμάτων στους οικονομικούς δεί
κτες -  και κυρίως στον πληθωρισμό -  αυτές 
θα είναι άμεσες και καταλυτικές. Μήπως, λοι
πόν, η αποπομπή Σημίτη και η ανατροπή της 
εισοδηματικής του πολιτικής απομακρύνουν 
-  αντί να φέρνουν πιο κοντά -  την ανάκαμ
ψη της οικονομίας; Μήπως απομακρύνουν, 
στην ουσία, την εισοδηματική ανακούφιση των 
εργαζομένων; Μήπως αποδειχθούν «μπούμε- 
ραγκ» για τον πρωθυπουργό;

ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ

Το πάθημα που δεν
έγινε μάθημα...

Ο καθηγητής Κώστας Σημίτης δεν πέφτει για πρώτη φορά θύμα 
της μανίας τού... Κρόνου. Η πρώτη οδυνηρή εσωκομματική του 

περιπέτεια στα χρόνια της ΠΑΣΟΚικής αντιπολίτευσης, του είχε στοι
χίσει μια περιποιημένη διαγραφή και βέβαια την έξωσή του από το Ε
κτελεστικό Γ ραφείο του Κινήματος. Τότε είχε πληρώσει το περιβόητο 
εκείνο σύνθημά του για την «Ευρώπη των λαών», το οποίο οι σύντρο
φοί του ερμήνευσαν ως άκριτα φιλοΕΟΚικό και τον απέπεμψαν με το 
στίγμα του «δεξιού».

Η αλήθεια, όμως, είναι διαφορετική. Ο κ. Κ. Σημίτης και αριστερός 
είναι και μαρξιστής είναι, αλλά και ρεαλιστής πολιτικός είναι. 

Ως εκ τούτου, όταν ανέλαβε την ηγεσία του οικονομικού τομέα συμπε
ριφέρθηκε σαν γνήσιος τεχνοκράτης και έδωσε τη μάχη του -  όχι με 
το φάντασμα του «δεξιού μπαμπούλα» και των «μονοπωλίων» αλλά 
με τον υπαρκτό κίνδυνο της οικονομικής κατάρρευσης. -  με τον κίν- 

• δυνο που απεδείκνυαν ότι υπάρχεϊκαι απειλεί τό έθνος οι ίδιοι οι οικο
νομικοί δείκτες.

Α υτό που δεν κατάλαβε ποτέ ο συμπαθής καθηγητής της Παντείου 
είναι ότι ο πολιτικός ρεαλισμός και η τεχνοκρατική οικονομική 
του αντίληψη δεν μπορούσαν με κανένα τρόπο να συμβαδίσουν με τον 

αριστερόστροφο λαϊκισμό και την ψευτοεπαναστατικότητα μιας μεγά
λης και σημαντικής μερίδας στελεχών του ΠΑΣΟΚ. Δεν το κατάλαβε 
και -  βέβαια -  το πλήρωσε. Όπως δεν κατάλαβε και ότι η παραμονή 
στην εξουσία είναι πλέον η μόνη «ιδεολογία», τόσο για τον Α. Παπαν
δρέου, όσο και για το ΠΑΣΟΚ. Και επέμεινε, μέχρι τέλους, να εργάζε
ται για «το καλό του έθνους». Το προηγούμενο πάθημά του δεν του 
έγινε μάθημα... Αν και αρχή της μαθήσεως είναι η... επανάληψη.


